
Debrecen, 1921. IIL évfolyam. I41. sz. Péntek, junius 24.

HAJDUFOLD
ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN 
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EGYES PÉLDÁNY ÁRA : 2 KORONA

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, 
Hiszek egy isteni örök [gazságban : 
Hiszek Magyarország feltámadásában

Az a bizonyos „nyaktiló“
Szemébe kell, hogy nézzünk mi is annak 

a bizonyos nyaktilónak amit hivatalosan úgy 
hívunk, hogy uj sajtitörvény. A sajtó birodal­
mának egyik féltekéjén kiválóképen nagy meg­
rökönyödéssel fogadták a törvényjavaslatot s 
elnevezték gúzsbakötésnek, nyaktilónak. amely 
ártatlan emberek életét van hivatva kioltani, 
de a másik féltekén sem tartják valami nagyon 
szerencsés alkotásnak.

Sajnáljuk, hogy ez ideig még nem állott 
módunkban betekintést nyerni a javaslat ere­
deti szövegébe és csak ujságközlemények ki­
vonataiból ismerünk belőle egyetmást, de amit 
megismertünk, az éppen elegendő ahoz, hogy 
megmondhassuk róla véleményünket. Mi már 
azt a körülményt sem tartottuk a szerencsés 
megoldás előfeltételének, hogy az igazságügy­
miniszter a sajtóról alkot törvényjavaslatot a 
sajtó képviselőinek előzetes meghallgatása nél­
kül. Egyetlen ankétről, egyetlen barátságos 
összejövetelről sem hallottunk, ami a sajtóre- 
forminal kajwsolatos lett volna, de még arról 
sines tudomásunk, hogy legalább véleményt 
kértek volna ebben az országos jelentőségű 
kérdésben azoktól, akiknek mindennapi kenye­
rük van összekapcsolva a kérdéssel. Csak köz­
vetlenül a benyújtás előtt mutatta be a javas­
latot Tomcsányi miniszter a sajtó képviselőinek, 
akkor, amikor azok már csak kritikát gyako­
rolhattak fölötte, de befolyásolni többé nem 
volt módjukban. Le kell szögeznünk, hogy a 
kritika a lehető legrosszabb volt. Nem akadt 
hivatásos újságíró, aki ne aggodalommal nézte 
volna a javaslat büntető szankcióit és ne szo­
rongó érzésekkel gondolt volna azokra a lehe­
tőségekre, amelyek ezzel a törvényjavaslattal 
kapcsolatban vannak.

Az előttünk álló javaslatnak legelső és 
legfőbb hibája az, hogy majdnem kizárólag a 
néphangulat hatása alatt készült és elfeledte, 
hogy a fegyver visszafelé is elsülhet egyszer. 
Ki biztosítja a hazafias magyar sajtót arról, 
hogy ami ma előnyére szolgál, nem fog-é egy­
kor hátrányára válni ? Ma csak örülhet annak, 
ha mindenfele sajtó orgánum kötelezve van 
becsületes munkát végezni, de vájjon mindig 
az lesz-é a fokmérője a becsületes, tisztességes 
munkának, ami ma ? S ha a cenzúra és sajtó 
tájékoztató-bizottság nem lesz többé, történik-e 
gondoskodás arról, hogy a lázas éjjeli munkát 
végező újságíró tolla idejében megtudjon állni 
olyan témánál, amit tegnap a politikai helyzet 
követelt feszegetni, holnap a hirtelen változás 
már tilossá tesz bolygatni ?

Helyesnek tartjuk, hogy az állam érde­
keit megvédjük a destrukcióval, a romboló irá­
nyú sajtóval szemben. De vájjon kiyánatos-e 
emiatt a józan és okos kritikát is teljesen le­
hetetlenné tenni ? Ki őrködik akkor a közélet 
tisztaságán, ha az újságírónak mindig ott lóg 
a kérlelhetetlen Daniokles-kard a tolla hegyen J 
Nem jelenti-é ez a hazafias sajtónak is teljes 
gúzsbakötését és megbénítását ?

Nézetünk szerint elegendő lett volna az 
1911. évi sajtótörvénynek olyan kiegészítése, 
•'mely fokozottabbá teszi a .szerkesztő és kiadó 
ieh'lősségét, szigorítja a büntető szankciókat 
f’s ami fő — a független magyar bíróság 
közébe teszi le a bűnösség megállapitásánaK 
és a megtorló Ítélet kirovásának jogát.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hét'ö kivételivel minden na?
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

Nagyon kívánatosnak tartanék azonban 
ezzel a kiegészítéssel kapcsolatban a sajtó ber­
keiben való sürgős nagytakarítást a sajtókama­
rák mielőbbi felállítása révén. Szilárd meg­
győződésünk, hogy ezzel nz ujitassal, meg a

Megindulnak az állami építkezések
Felemelték a pénzbüntetéseket és bírságokat - Indítvány 

a testnevelés fejlesztéséről 
•• A nemxatgyttMs m»i Olé«s —

Budapest, junius 23. A nemzetgyűlés nini ' 
ülését lél tizenegy ómkor nyitotta meg Ra- 
kevszky István elnök. Somogyi István az igaz­
ságügyi bizottság előadója beterjeszti a bizott­
ság jelentését a büntető eljárás egyszerűsíté­
séről szóló törvényjavaslatról és kéri annak ' 
sürgős napirendre tűzését.

Ugrón Gábor ellenzi a sürgős napirendre 
tűzést. Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyi mi­
niszter kijelenti, hogy a bizottságban a javas­
lat majdnem egyhangúlag keresztül ment, bár ' 
az ellenzék is képviselve volt és csak egyes I 
apró módosításokat tett k a javaslaton. Mint- I 
hogy a javaslat törvén” "őre emelkedésére sür- | 
gősen szükség va», máisfoW a nemzetgyűlés- I 
nek is szüksége van tárgyalási anyagra, kéri j 
a sürgős napirendre tűzést.

A Ház sürgősen napirendre tűzi a javas- j 
latot. Eő'ffy Endre, a pénzügyi bizottság elő- ! 
adója beterjeszti a bizottság jelentését az őr­
lési és forgalmi adóról, valamint a címer hasz­
nálati dij felemeléséről szóló törvényjavaslatról. 
Ezeket a javaslatokat sürgősen napirendre tűzik.

Az elnök bejelenti, hogy Kardos Noé sür­
gős interpellációra kért és kapott engedélyt.

Ezután harmadszori olvasásban is elfogad­
ták a bírói oklevél képesítő hatályának kiter­
jesztéséről szóló javaslatot. Napirend szerint 
következett a pénzbüntetés és bírságok ideig­
lenes felemeléséről szóló javaslat tárgyalása.

Somogyi István előadó röviden ismerteti 
a javaslatot, amelyre szükség van a pénz érté­
kének csökkenése miatt. Kéri a javaslat el­

A marienbadi magyar-caeli tanácskozások
pastes Karlsbadban - Miért szerepel Teleki

Mi.rienbad. junius 23. (MTI). A magyar 
és a cseh delegátusok egy és ugyanazon szál­
lodában laknak. Bánffy. Teleki és Benes a tár­
gyalásokat bizalmas megbeszélések formájában 
fogják folytatni. BánITy Miklós miniszter kije­
lentette hogy még Bruckban megállapodott Be- 
nessel abban, hogy a tárgyalások befejezése 
előtt kölcsönös megegyezés nélkül semmitsem 
hoznak nyilvánosságra A tárgyalások főleg jogi 
és pénzügyi kérdésekre vonatkoznak. Azon kér­
désre, hogy Magyarországon minő a hangulat 
Csehországgal szemben, a miniszter a követ­
kező kijelentésre szorítkozott: ..Azt óhajtjuk, 
hogy a két államnak egymáshoz való viszonya 
barátságosabbá váljék.“

fíécs junius 23. (MII). A magyar es a 
cseh kormány képviselői Marienbadbau a Mira- 
monte kastélyban tanácskoznak. A tárgyalások 
•íz eredeti terveknél hosszabb ideig lógnak el­
húzódni. Benes cseh külügyminiszter azonban 
szombaton vissza akar térni Prágába. Szerdán 
Knrlsbadba érkezett Basics szerb miniszterel­
nök is Nem lehet tisztán látni, vájjon a szerb 
miniszterelnöknek Karlsbadban való tartózko­
dása i tanácskozással valamilyen összefüggés­
ben áll-e N’elm Prágában 'azt hiszik, hogy a
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sajtó munkásainak íúggetk-uilésével is nagy «»a 
közel juthatnánk ahhoz a célhoz, amely a ja­
vaslatnak feltétlenül jámbor óhajtása: letörni 
és lehetetlenné tenni a fizetett destrukció rom­
boló munkáját.

fogadását. A Ház általánosságban és vita aél- 
kid elf* gadja a javaslatot.

Hegyeshalmy Lajos kereskedelmi miaÍM- 
ter benyújtotta az állami építkezések megindr* 
fásáról s.ó.'d javaslatot.

Karafidth .Jenő indokolta ezután a test­
nevelés hatályosabb fejlesztésére vonatkozó in­
dítványát, amelyet 103 képviselő látott el alá­
írásával. Az ifjúsági játszóterek és testnevelőd 
iskolák létesítésére vonatkozó indítványt a Hé« 
elfogadta.

Ezzel a napirend kiiBcrftlt és uz Gaök 
napirendi indítványt tesz. A nemzetgyűlés leg­
közelebbi ülése Iwluap lesz. Tárgya; a büa- 
tetfttnrvéftyben megállt pirótt értékárak ideig­
lenes felemeléséről szóló törvényjavaslat har­
madszori olvasása és a büntető igazságszolgál­
tatás egyszerűsítéséről szóló törvényjavaslat 
tárgyalása.

Az elnök ezután öt perc szünetet rendel 
el. Szünet után Kardos Noé előterjeszti sürgős 
interpellációját, melyben a kormány export-po­
litikáját tette szóvá. Az interpellációban kérdi 
a kereskedelmi és pénzügyminisztert, van-e 
tudomásuk arról, hogy az a késedelem, amely 
az inkamarális illeték megállapítása körül tör­
tént, nagyrészben oka volt a gazdasági vál­
ságnak és hogy mit hajlandók tenni, hogy ezek 
a károk megszüntettessenek és a gazdasági 
forgalom a környező államokkal meginduljon. 
Az interpellációt kiadták a kereskedelmi és 
pénzügyminiszternek.

Ezzel az ülés negyed tizenkettőkor végétért.

j tanácskozásokat szombaton be lehet rekeszteni, 
; mégis azt tartják, hogy a megoldandó kérdések
■ terjedelme olyan nagy hogy valószínűleg újabb 
, találkozásra lesz szükség és ez alkalmasint 
I Magyarországon lesz.

Becs, junius 23. (M. T. I.) Miietika dél- 
j szláv miniszter egy idő óta Karlsbadban idő-
■ zik. Nincs kizárva, hogy az ö és Basics ottani 

tartózkodása összefügg a marienbadi tárgya­
lásokkal.

Prága, junius 23. (M. T. I.) A cseh sajtó­
iroda marienbadi jelentése szerint Benes cseh 
külügyminiszter ma délelőtt II órakor meg­
beszélést folytatott referenseivel, azután kezdte 
meg a tanácskozást Bánffy külügyminiszterrel 
és Teleki gróffal. A tanácskozás főcélja, ugy- 
látszik, az, hogy egyengesse az útját ama t r~ 
gyalásnak. amelyet Budapest és Prága szak­
bizottságai fognak folytatni. A kérdéseket u 
következőkben lehet összefoglalni: Először a 
kereskedelmi kérdések, mint például a szén, 
ércek, a gabonával való ellátás, gép- és fém­
ipari helyzet és a tisztességtelen verseny. Má­
sodszor á forgalmi kérdések, amelyek között 
első helyen áll a Romániával és Jugoszláviával 
való közlekedés Magyarországon keresztül.
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Harmadszor a jogi, politikai és egyházi kér­
dést k. Negyedszer a pénzügyi kérdések, mint 
például a letétek kérdése, a koronakövetelések 
kiegyenlítése, a magyar kereskedelmi és pénz­
ügyi vállalatok nosztriflkálása

Budapest junius 23. (M. T. 1.) A kis- 
gaadapártban kellemetlen benyomást keltett, 
hogy a külügyminiszter a magyar-cseh tárgya­
lásokat Teleki Pál gróffal együtt folytatja. Azt 
hangoztatják, hogy Teleki Pál se nem szak­
ember, sem pártot nem képvisel és igy a ma­
rienbadi tárgyalásokon való szereplését nem 
tudják megérteni. Értesülésünk szerint Teleki 
Pál kiküldetésével a kisgazdapárt legközelebbi 
értekezletén foglalkozik, sőt ez ügyben a párt 
egyik tagja interpellációt is szándékozik be­
terjeszteni.

Közbiztonság a magyar Felvidehen
A cseh közigazgatás csődje

A csehek áltál elfoglalt és Slovenskó-nak 
nevezett magyar Felvidéken a cseh uralom 
kezdete óta a közállapotok folyton zülleuek. A 
gazdasági és ipari krízist már semthikép sem 
tagadhatják. A szomszédos németek már kez­
dik is ezt a maguk javára fordítani. A politikai 
helyzetet legjobban jellemzi, hogy már közel 
egy éve az osztrák abszolutizmus hires talál­
mányával, a hivatalnok-kormánnyal tudják csak 
eldöeőgtetni az állam el-elakadó szekerét.

Hogy ilyen körülmények között a közigaz­
gatás som lehet rendes, az könnyen gondol- 
■ható. De hogy a szelíd lelkületű, önfegyel­
mezett, dolgos tót nép között az anarchia 
olyan fokot érjen el, a balkanizálódás két év 
alatt annyira befejeződjék, amint azt az ott 
lejátszódó események igazolják, az ember el 
sem hinné, ha nem maguk a cseh közigaz­
gatási hatóságok és a csehek által kinevezett, 
„önkormányzatnak“ csúfolt testületek tagjai 
Szolgáltatnák az est bizonyító adatokat.

A tisztviselőkul kikiddött csehek rend­
szerint semmi képzettséggel nem bírnak, sem 
a helyi viszonyokat, sem a törvényeket nem 
ismerik. Legtöbbjük légionárius volt, három 
napi „kiképzés” után vasúti kalauz, jegykiadó, 
vagy váltókezelő lesz belőle, hat' hét alatt 
jegyző, tanító; ha' azonban korábban a „szak­
mában“ dolgozott, tehát fékező volt, állomás­
főnök válik belőle: ha másoló írnok, főszolga­
bírónak lép elő : ha pincér, akkor mindenesetre 
számtanácsosnak alkalmas. Sokan azonban a 
hat heti fáradságot sem veszik maguknak a 
kiképzésre, egyszerűen beülnek valamely ki­
szemelt hivatalba, követelik fizetésük kiuta­
lását, beleszólnak mindenbe, de ők maguk 
semmit sem tudnak elvégezni. S a légioná­
riusok terrorja oly nagy mindenütt, hogy nem­
csak kidobni nem merik őket, de fizetésüknek 
kiutalását sem tagadják meg. így egyes hiva­
talokban, ahol ezelőtt 5 — 6 ember dolgozott és 
az ügyek simán intéződtek, most — amint azt 
Bittó, pózsonyvármegyei bizottsági tag a megye­
bizottság áprilisi ülésében megállapította, 17— 
20 hivatalnok van s az ügyek mégis hónapokig 
elintézetlenül hevernek.

Folyton uj rendeletek jelennek meg. 
amelyek egymásnak ellentmondanak és végre- 
hajthatatlanok. Ilyen körülmények közt a ható­
ságok tisztelete leromlik és a közbiztonság a 
minimumra száll alá.

Egy sárosmegyei kis faluban, Kapiban, 
egy hónap alatt 11 betöréses lopás fordult elő, 
amivel a rendőrség egyáltalán nem törődött 
Ekkor a lakosság az ebzárlat ellenére sza­
badon engedte a kutyákat, hogy azok figyel­
meztessék az alvó lakókat a közeledő betö­
rőkre. Ekkor a csendőrök kiléptek a passivi- 
tásukból és elfogták — a falu papját, mert 
állítólag ö tanácsolta a kutyák szabadonboesá- 
tását. Mikor ezt a falusiak megtudták, kaszát, 
kapát ragadtak, körülállták a papot kisérő 
csendőröket s kijelentették, hogy mind a négyet 
agyonverik, ha a papot szabadon nem engedik. 
A cseh csendőrök el is eresztették a papot, 
amivel az ügy befejeződött.

Nógrádmegyében Budaszállás község bí­
rájaBakházánál betörök kezdtek dolgozni. Amint 
az ajtót feszegették, az egyik betörö benyúj­
totta a kezét az ajtőhasadékon. A védekezésre 
készenálló paraszt bíró fejszével levágta a vak­
merő betörö hüvelykujját. Erre a betörök cse­

hül káromkodva elfutottak. — Másnap négy 
csendőr jött a biróért s azóta a derék gazdá­
nak nyoma veszett

Ä faluban azt sugdossák, hogy a betörők 
ez esetben is a csendőrök voltak s igy álltak 
bosszút a bírón társuk hüvelykujjáért.

Ilyen betörések és lopások napirenden 
vannak az egész Felvidék minden falujában és 
a tettes soha sem kerül meg. hiszen nappal 
fényes csendőr-, vagy légionárius egyenruhában 
ékeskedik. Pucho és Zolyom környékén a jeles 
honszerzők egymást is meglopták. A rendőr- 
Ia*ktanyák óljaiból egyszerre eltűnt minden 
disznó s harmadnapra a csendőrök puskáit is 
ellopták.

Az egyik községben egy éjjel a cseh 
kommunisták ellopták az „Orol“ (Sas csehel- 
lenes tót tornaegylet) zászlajára összegyűjtött 
12,060 koronát. A csendőrség megtagadta a 
nyomozást, mert „politikai lopás“ történt.

A pozsonyi gyűlésen Treskon Ernő, dr 
Pleho Dezső és Hlavaty Mátyás elmondván 
ezeket és sok hasonlókat, nem merték nyíltan 
vádolni a csendőrséget, hanem megelégedtek

A Nagytemplom meggyalázóinak bünpőre Budapesten
A pécsi kommunisták terve volt a debreceni kultúrharc 

Az igazság* győzelme a hamisság fölött
Ki ne emlékeznék még arra az alávaló, 

ocsmány gaztettre, mely a kálvinista Róma 
egész lakosságát felháborította annakidején és 
jól takaró spanyolfala lett egy aljas és hit­
vány manővernek, melyet a szerepelni vágyó 
emberi hiúság és határt nem ismerő nagyra- 
vágyás indított el pokolian kieszelt útjára. 
Minden becsületesen gondolkodó magyar em­
bernek ökölbe szorult a keze és arcába futott 
á vére, mikor a kálvinizmus évszázados büszke 
bazilikáján elkövetett merénylet hírét hallotta. 
A döbbenet iszonya szállta meg a vallásos 
emberi lelkeket és kizökkentette teljesen az 
önmérséklő nyugalomból őket. Nagyon könnyű 
volt végletekig izgatni a kedélyeket azoknak, 
akik a spanyolfal mögött elrejtőzve meghúzódtak.

Hiába mutatott rá a Hajduföld arra, hogy 
ilyen hitvány aljasságot tisztességes keresztyén 
magyar ember el nem követhetett, hiába mondta 
ki kereken, hogy kommunista merényletről le­
het szó csak és semmiesetre sem katholikus 
irányú akcióról, hiába vetette fel a cui prodest? 
higgadt gondolatát, — Baltazárék elemükben 
voltak és céljukhoz nagyon közel érezték ma­
gukat, mert minden erejükkel ráfeküdtek a 
bosszú gondolatára és a kultúrharc felidézésé­
nek ördögi tervére. Emlékezetes, hogy szolgá­
latkész lapjuk, az „Egyetértés“ egyetlen napot 
el nem mulasztott, melyen alávaló gyanusitga- 
tásainak újabb és újabb fulánkját az izzó köz­
hangulatba bele hajíthatta.

Az igazság azonban végtére mégis csak 
győz a hamisság fölött. A Nagytemplom el­
vetemült bemocskolóinak titka sem maradha­
tott örökre elfödve. Mi már az „Egyetértés“ 
álarcának félrelibbentése alkalmával ' jeleztük 
azt az ártatlanul meggyanúsított debreceni ka­
tholikus keresztyénekre nézve rendkívüli nagy­
fontosságú eseményt, hogy a Nagytemplom 
becstelen meggyalázóit kézrekeritette a fő­
városi államrendörség. Feltettük akkor a kér­
dést : hogy fog felelni az „Egyetértés" jóhi­
szemű olvasó közönsége előtt, ha majd kide­
rül, hogy ördöginél ördögibb, ocsmány akna­
munkát végezett? Egymásra akarta uszítani a 
keiesztjén lelekezetekat és a kulturháboru 
borzalmas üszkeit akarta újból lángralobbantani 
közöttük. A kérdést most megismételjük és 
szeretnénk hinni, hogy a püspöki aulából rö­
videsen megkapjuk rá a legilletékesebb és 
legméltóbb feleletet . .

^uNa?Ttemplom meggyalázóink bfinpöré- 
rol a következő távirataink számolnak be •

Budapest, junius 23. (MTI). A demarká- 
"lonalis vonalhoz közeliévé Tárcsa pusztán feb­
ruár 28-án mint annak idején megírtuk, egy 
katonai őrjárat elfogta Eher Péter motorszeie- 
i ’ F.0^.Rfzsö vasesztergályost. Totkos Sán­
dor géplakatost és Rezső Sándor magánhiva­
talnokot, akik a pécsi kommunisták röpiratait 
csempészték be az országba és céljuk az volt 
hogy vallási villongást szítsanak a magyar fai 
református és katholikus hívei között. A bűn­

annak megállapításával, hogy a cseh csendőrök 
bátortalanok, elbújnak, ha veszély van. A rek- 
viráló cseh katonákról azonban Hlavafy nyíltan 
elmondta, hogy SzőUösöa és más falukban, fe­
gyelmezetlen hordákként viselkedtek és elő­
adta az arra vonatkozó részletes adatokat is 
Bittó hozzátette ezekhoz, hogy a csendőrség 
nem közönséges bűntettesek kinyomozásával 
foglalkozik, hanem politikai kémkedést végez 
és arra ügyel, hogy valahogy ne kerüljön va­
lamely lakóhoz 1918. után készült magyar 
nyomtatvány, még ha az imakönyv vagy tudo­
mányos mű is.

A legérdekesebb az. hogy Bella Metód 
zsupán csak a rekvirálási eljárás enyhítését 
helyezte kilátásba és a magyar nyomdatermé­
kek behozatali tilalmát védelmezte hosszasan. 
Tudja — úgymond — hogy ez nem demokra­
tikus eljárás, de az állam biztonsága szük­
ségessé teszi. A közbiztonság javítására még 
csak Ígéretet sem tett. A betörés úgy látszik
„demokratikus eljárás“ a csehek szemében s az 
állam biztonságára kevésbé veszélyes, mint a 
magyar nyomdatermékek behozatala.

ügy szálai elvezetnek egészen a debreceni re­
formátus templom meggyalázásáig. És hogy a 
poke lián kieszelt terv nem sikerült, az a ke­
resztyén magyarság józanságán kívül a rend­
őri és büntető hatóságok érdeme.

A nyomozás során kiderült, hogy mind a 
négyen a pécsi kommunista-szövetkezet kikül­
döttei voltak és Richter József lakatos irányí­
tásában agitációs központot akartak létesíteni 
a fővárosban.

Richter Józsefet és tiz társát a törvény- 
széki elmeorvos szakértők beható vizsgálat alá 
vették és egyöntetűen megállapították, hogy a 
vádlottak mind épelméjüek és ezért büntető- 
jogilag felelősségre vonhatók. Mindannyian lá­
zadásra való szövetkezésre biztatással és pénz­
hamisításra való szövetkezéssel vannak vádolva. 
Miután a lázadás bűntettére a statáriumot ki­
hirdettek, rögtönitélő bíróság ítélkezik az ügy- 

I ben. Korpody bíró tanácsa ezt az ügyet mára 
tűzte ki. A vádhatóságot Tóth Béla dr kir. 
ügyész képviseli.

A budapesti büntető törvényszék, mint 
rögtönitélő bíróság, ma kezdte meg ennek az 
ügynek a főtárgyalását Korpády Zoltán tábla- 
biró elnöklete alatt. Elsőnek Richter Józsefet 
hallgatták ki, aki azt mondja, hogy a soroksári­
ul fegyyergyárnak volt munkása. A román 
megszállás idején letartóztatták, majd azután 
Pécsre ment, ahol a szociálista párthoz fordult. 
A debreceni templomgyaláző röpiratokat négyen 
hozták át a demarkációs vonalon. Pécsett Hatva- 
kovics Lajossal állott összeköttetésben, aki a 
Peidl kormányban államtitkár volt. Tagadja, 
hogy pénzt akart volna haraisitani. Azt nem 
tagadja, hogy kommunista és hangoztatja, hogy 
csak azokkal a munkásokkal foglalkozik, akik 
áldozatokat tudnak hozni a célért. Ezután Iker 
Péter motorszerelőt hallgatták ki. Vallomása 
szerint nem. tudta., hogy kommunisták társa­
sagában szökik át a határon. Tagadja, hogy 
resztvett volna röpiratok csempészésében.

Ezután az elnök szünetet rendelt el. Szü­
net után Torkos Sándor géplakatos elmondja, 
hogy felszólították arra, hogy vállalkozzon 
röpiratok terjesztésére, amelyekkel itthon for­
radalmat lehet előidézni. Neki az volt a fö- 

. megbízatása, hogy a röpiratokat a vasasok 
közt szórja szét. Pécsen azt mondták neki, 
hogy Budapesten Richert keresse. A Vám-utcai 
trafik címet is megadták neki. Richter Sándor 
magánhivatalnok kihallgatása következett, aki 
nKa' i J10^’ a P^csi vezetőkkel, igy Linder 
Beiaval összeköttetésben állott volna. Ezután 

ogt Rezsőt hallgatták ki. — Teljesen leron­
gyolódva áll a beteg ember a bírói emelvény 
előtt.

Elnök-. Tehát tudja, hogy mi volt a meg­
bízatása ?

Vádlott: Nem.
Elnök: A rendőrségen beismerte, hogy * 

győri vaggongyárban kellett volna valami' bi-
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zalmi állásba bejutnia és ‘ott a munkások 
között agitálni.

Vádlott: Ezt vallottam a rendőrségen. 
mPrt ragaszkodtak hozzá, hegy ezt mondjam'

Az elnök egyéb kérdései után kijelenti, 
hegy a röpiratokról nem tudott semmit, sem 
▼állott társai megbízatásáról és egy részét nem 
is ismeri. Nem érzi magát bűnösnek.

Elnök ezután a tárgyalást berekesztette 
és folytatását délután fél 4 órára tűzte ki. A 
tan akihallgatásokra és ítélethozatalra csak 
holnap kerül sor.____________________

A Ikuna-bizoítság- székhelye
Budapest, junius 23. (MTI). Illetékes hely­

ről nyert értesülésünk alapján közöljük, hogy 
az a hir abban a. formában, mintha végleges 
döntés történt volna, hogy a nemzetközi Duna- 
bizottság székhelyéül Pozsonyt választották 
meg: még korai. Tény az, hogy a nemzetközi 
Duna-konfercncia Parisban a Dana-akták má­
sodik olvasása alkalmával a Duna-bizottság 
székhelyéül Pozsonyt választotta meg, azonban 
ez a határozat még csak akkor lesz aktuális, 
ha a még le nem tárgyalt és nagy esélyű ha­
tározatokat a konferencián résztvevők ratifi­
kálják.

Megalakul a határmegállapitó bizottság
Páris, junius 23. (MTI.) A nagykövetek 

konferenciája a trianoni békeszerződés kü­
szöbön álló életbeléptetésére való tekintettel 
már most megteszi a szükséges intézkedéseket 
a magyarországi határmegállapitó bizottság 
megalakítására. A nagykövetek tanácsa Ro­
mániát már felszólította, hogy küldje ki képvi­
selőjét ebbe a bizottságba. A határmegállapitó 
bizottság első ülése Párisban lesz a lehető 
leghamarabb a trianoni szerződés életbelépte­
tése után.

Szerbia ratifikálta a trianoni bekét
Belgrád, junius 23. (M. T. I.) Sándor ré- 

gens herceg törvényt irt alá, mely élette lép­
teti a Magyarországgal megkötött trianoni béke­
szerződést.

Hitel Ausztriának
Becs, junius 23. (MTI.) A nagykövetek 

konferenciája még e héten foglalkozni fog az 
Ausztriának nyújtandó hite] kérdésével. Tudni 
vélik a szövetséges kormányok megállapodását, 
amely szerint valamennyien hajlandók a saint- 
germaini békeszerződésből eredő pénzügyi jo­
gaikról ideiglenesen lemondani.
Bríand sürgeti a trianoni békeszerződést

Páris, junius 23. (MTI). A francia szená­
tus külügyi bizottságában Briand miniszterel­
nök kérte a bizottság tagjait, hogy sürgessék 
a szenátusban a trianoni békeszerződés ratifi­
kációját.

A portorosei értekezlet programja
Lugano, junius 23. (M. T. I.) Az utód­

államok küldöttségei a julius 12-én kezdődő 
portorosei értekezlet programmját a követke­
zőkben állapították meg: Egyezség a főbb ter­
mékek (élelmiszer, szén, petroleum stb.) áru­
cseréje tekintetében, kölcsönös könnyítések a 
posta-, táviró-, telefonforgalomban és a sze­
mély- és áruforgalom gyorsítása. Egyezség köl­
csönös átmeneti forgalomra, megállapodás a 
vasúti kocsik és mozdonyok bérére vonatko­
zólag és a be- és kiviteli tilalmak kölcsönös 
korlátozása. Az értekezleten a volt monarchia 
hét utódállamán kívül Franciaország, Anglia 
és Amerika is résztvesz. Az értekezletet Della 
Foreta márki, bécsi olasz követ fogja vezetni. 
A cseh földbirtokreform és a felvidéki ipar

Práoa, junius 23. (MTI). Sevcsik cseh 
szenátor cikket irt a belpolitikai helyzetről. 
Megállapítja, hogy a mostani állapotok tartha­
tatlanok, mert a mai politikai helyzet a parla­
mentarizmus teljes csődjét jelenti. A cseh föld- 
hirtokrcform végrehajtása most már küszöbön áll. 
A terv szerint Csehországban, Morvaország- 
'An/8 Sziléziában, a piagyar Felvidéken és az 
Srdös-Kárpátokban ez évben hajtják végre. A 
Felvidék ipari vállalatai napról-napra mind­
abban érzik, hogy a föoka a gazdas '.gi t at- 
Hatatlan állapotoknak az, hogy a környékező 
országokkal, de kivált Csonka ''■.agyarországgal 
a forgalom szünetel.

___ H. A I Ü U í U L Ü
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Kuyper Katalinhoz
Hifiink szerint a mennyben laknak angyalok 
Pe. a valóság mégis mást mutat.
Földünkre szállva bájos női alakok. 
Egyengetik a göröngyös utat.

Kinek kereszt s nyomor jut osztályrészül 
rongyos ruhában járni kénytelen

Amint siránkozva a hideg főidre ül. 
Mentő angyala nyomban megjelen.

Törölve könnyet, áldást harmatozva jár 
S kinek szivéből reménye kihalt, 
Életre keltheti azt mennyei sugar, 
Elhervadott virág megint kihajt.

Kuyper Kata! neved szivünkbe vésve él. 
Jótékonyság fényes tüköré ez, 
Amit velünk közölsz : égben Írott h vél. 
Minden betűje harmat gyöngye lesz

Szép hazádban hálánk imája fölkeres, 
Itt homlokodra tűzi a babért.
Bizony ! te vagy erre igazán érdemes 
Angyal e földön szivjóságodért

Itt jártál hazánkban, ismered a magyart.
Néped előtt rajzold le nyomorát.
Gyászsorsa szemedből könnyeket facsart, 
Óh, mert Hollandia magyarbarát.

Könyves Tóth Kálmán.
(A 83 éves ősz pap költőnek ez az. alkalmi köl 

teménye meglepően ragyogó tiszta tükre annak az izzó 
hazafiságnak, mely elaggott korában is benne hévül 
minden iránt, ami a nemzet javát célozza, a gálya­
rabok méltó unokáinak lelkében.)

na
— A kormány tagjai a Hortobágyon. Teg­

nap délelőtt Hubert Ottó főispánt nagyatádi 
Szabó István földmivelésügyi miniszter telefo­
non értesítette, hogy a gazdasági egyesület ál­
tal a Hortobágyon rendezendő 26-i állatkiálli- 
tás ünnepélyes megnyitására szombaton este 
Debrecenbe indul. A miniszter vonata vasár­
nap hajnalban érkezik Dckrecenbe, ahol a mi­
niszter kocsiját hozzácsatolják a Hortobágyim 
induló különvon áthoz A kiállítás megnyitá­
sára Bernolák minisztert várják.

— Déry Frigyes mellszobra. A városi ta­
nács, mint már korábban már megírtuk, Déry 
Frigyes mübarátnak mellszobrát elkészíttette. 
A szobor, mely Strobl nagyszerű alkotása, 
ideiglenes talaplzaton áll a közművelődési könyv­
tárban. Most a tanács Bessenyei Gyula mü- 
asztalos által benyújtott terv szerint 3500 ko­
rona költségen a szobornak művészi talapzatot 
készíttet.

— Házasság. Ditrói Puskás Kálmán m. 
kir. műszaki tanácsos a debreceni államépité- 
szeti hivatal főnöke és neje szül ruszti és ne- 
zsideri Komlóssy Irma leányát Ír máskát nőül 
veszi Balogh János kir. tanácsos ny. székes­
fővárosi kir. adófelügyelő és neje szül. Hódy 
Karolina fia: Balogh Gyula urad, számtartó 
Királytelkén. A polgári esketés f. hó 25-én 
szombaton délelőtt fél 12 órakor a városháza 
dísztermében, az egyházi Királytelkén, ugyan­
aznap d. u. 0 órakor tartatik meg,

— Ki kell váltani a fautalványokat. A 
városi tanács a következő felhívást bocsájtotta 
ki: Debrecen sz. kir. város erdőgazdaságában 
a készletek leltárba vétele f. évi junius 28-ával 
veszi kezdetét. Felhivatnak ennek folytán mind­
azok, kiknek fautalvány van birtokukban, hogy 
a kiadott fát 1921 junius hó 2K án délig vi­
tessék el. mivel ezen határidő elteltével a be 
nem váltott utalványra fa kiadatni nem fog.

A keresztyénpárt értekezlete
Budapest, junius 23. A keresztyénpárt 

ma este F/aller István elnöklete alatt értekez­
letet tartott, amelyen Hegedűs Lóránt a for­
galmi adó rendszerét, Vas»' József pedig az 
iskoláztatás szigorításáról szóló javaslatát is­
mertette. Tomcsányt igazságügyminiszter meg­
említette. hogy felmerült az a kívánság, mi­
szerint a sajtónovella tárgyalása a nyári szü­
net utánra halasztassék. Szerinte ép a kérdés 
nagy fontosságánál fogva és a felmerülhető 
vitás pontok tisztázása érdekében szükséges, 
hoo-v a javaslatot mielőbb letárgyalják. ígére­
tet” tett hogy a kívánalmakat lehetőleg ked­
vezően intézi el. Az értekezletet ßernoMr nép­
jóléti miniszternek a munkásbiztositó bírásko­
dásról szóló javaslata elfogadása után ért véget.

3. oldal.

Ai aj tb tanácsnokok eskütétele a 
városi tanács tegnap délelőtti ülésén Csóka 
Sámuel h. polgármester bejelentette a tanács­
nak, hogy Hubert Ottó főispán, dr Balta Ber­
talan és dr Misiit Károly aljegyzőket tb. vá­
rosi tanácsnokokká nevezte ki. A tanács a be­
jelentést tudomásul vette, mire a polgármes­
terhelyettes felszólítására az uj tb. tanácsno­
kok a városi tanács jelenlétében letették a 
tanácsnoki esküt. Az eskümintát dr Balogh 
Sándor polgármesteri titkár olvasta. Az eskü 
után Csóka Sámuel h. polgármester néhány 
buzdító szóval üdvözölte az uj tanácsnokokat.

— Felfedezték Kálvin sírhelyét. Az lőtt­
ben meghalt Kálvin Jánosnak eddig ismeretlen 
temetkezési helyét, mint egy genfi távirat je­
lenti. sikerült megtalálni. Annak idején eltit­
kolták a nagy theologusnak sírhelyét, attól 
tartva, hogy profanizálni találnák azt és ezért 
nem jelölték meg. A sir helyét csupán egy 

! Spe r nevű tanítványának családja ismerte, 
akik megesküdtek, hogy addig nem árulják el 
a titkot, amig a családnak élő leszármazottjai 
lesznek. A család utolsó élő sarjadéka az Avi- 
guonban élő 71 éves Speyr Jenő, aki elhatá­
rozta, hogy miután nincs utódja, családján ik 
300 éves titkát fel fogja fedni a francia pro­
testáns egyház képviselője előtt. (MTI.)

— Adomány. A Salvátor-barakok ázó-fazó 
zilahi menekültjei részére a Rákóezi-utca 3. sz. 
alatti vendéglő asztaltársasága 150 koronát 
küldött be hozzánk. Köszönjük.

— Elfogtak a debreceni vörösőrség de- 
tektivfőnökét Tegnap i debreceni rendőrség 
Oláh János személyében egy- régen körözött 
bűnöst kerített kézre. Oláh János volt polgári 
rendőrt már a forradalom is nagyon megszé- 
ditette, amikor a detektívek bizalmi embere 
lett. Utóbb pedig a vörös hóbort időjén a 
rendőrségi palotában fő-fő potentátom, detektiv- 
főnök „elvtárs“ lett, aki nyakra főre paran­
csolgatott a tisztviselőknak, de ezenkívül sűrűn, 
sőt nagyon süriiy, bűnözött is. így a város 
„burzsuj" lakosainál több helyen házkutatást 
rendezett, több letartóztatást eszközölt és ha 
valami „komplikáltabb“ ügy előadta magát, 
akkor rá szólt az illető tisztviselőre: „Elvtars, 
ezt-meg ezt nyomozza ki“.' És jaj volt, ha a 
nyomozás nem járt ennek a félmüveit vörös 
sárkánynak gondolatához hasonló eredmény­
nyel . ... Ilyes és más hasonló bűnök elkövetése 
után egész természetes, hogy a kommün deb­
receni bukása után az oláh bevonuláskor elme­
nekült. A rendőrség Oláh Jánost rég körözte, 
amikor napokkal ezelőtt feljelentés utján arról 
értesült a debreceni rendőrség, hogy Oláh 
János a paci erdőben bujkál. Oláh Jánosnak a 
felesége ugyanis mikepércsi asszony, akinek 
kis gazdasága van a paci erdőben. A most már 
megtért Oláh elvtárs gomblyukában ugy- 
látszik a piros szekfü clhervadt, mert napokkal 
előbb hirtelen haza érkezett s napok óta kint 
bujkált a paci erdő vadonjai közt. Szerdán 
aztan kiment egy pár debreczeni detektív, akik 
a paci erdőben levő tanyán elfogták Oláh 
„elvtársat“, és behozták a debreceni rendőr­
ségre. Kihallgatásakor Oláh János is termé­
szetesen a terrorra hivatkozott. A rendőrség 
most még lefolytatja ellene a nyomozást, mely 
után Oláh Jánost átadják az ügyészségnek.

— A rongyós bankjegyek sorsa, a jegy­
bank be fogja váltani az összes lerongyolt 50, 
20, 10 és azoknál apróbb pénzeket is és pedig 
olyképen, hogy a bankjegyeket egy táblára fek­
tetve megállapítják, hogy mennyi hiányzik be­
lőle és azt a bankjegy értékéből levonjak, a 
többit uj pénzben kifizetik. Hogy az aprópénz 
becserélése még mindig nem kezdődött meg, 
ennek az az oka, hogy az 5 koronásnál kisebb 
pénzekből még nincsen annyi készen, hogy a 
kicserélés zavartalanul megtörténhessék. Azon­
ban. amint értesülünk, rövid időn belül a buda­
pesti pénznyomó nyomdák készen lesznek és 
akkor megkezdődik a pénz kicserélés utolsó­
része is.

Koszorumegvállás. özv. Rudolft im- 
réné, szül. Szarukán Klára elhunyta alkalmából 
Szarukán Zoltán és KÖvessy Boldizsár 100 — 
100 koronát juttattak hozzánk a Zita árvaház 
és a Szalvátor barakok nyomorgó menekültjei 
részére.



4 oktal.

A Dobok? átjár®. A közgyűlés mint 
azt annak idején megírtuk. a Piac-utcai pasz- ’ 
százsnak Ht'boxy átjáró névre vak» elnevezésit | 
határozta d. A IwliigyminUzter az At ián» cl- i 
nevezéséről szóló közgyűlési határozatot a na­
pokban jóváhagyta. A jóváhagyást dr < surös | 
Ferenc kulturtanucsnok a tegnapi illésen Ins | 
jelentette a városi tanácsnak. mely felhívta a ■ 
mérnöki hivatalt, hogy „Dobozy-dtjárá" fel- • 
iratn titca-j» Izé táblák elkészítéséi öl és itzttk- • 
nak kifügg<">xtéséríil gondoskodjék.

— ta] i «ta« tarolásokkal Levét a »mi Vesztő- 
hftz.i Igen ti-itelt eicrkosztő nr ' Az nj száz koronás 
hznkjegvi k már lorzaiemban vaunsk .1 regiek bevoná­
sira meg nines hivatalos rendelet A kétféle jegyek 
teliát verő é* eladó részéről egyformán eáfogadandók. 
S mégis neuics»k kofák dobják vissza leplezetlen 
kárűrömtnel * régi százasokat, hanem rendes .tör­
vényt* kereskedőiéin - letyélxn dolgozó holtok is. — i 
Mindezt meg lenyelné •• szegény ember, a közalkahun- < 
zott, kinek az almai csak régi pénzt adott fizetésül, j 
hozzászokott már az ilyen feleltetekhez. De mit szól­
junk aboz, tiszteit Szerkesztő ur. hogy » AO.-a/áutoui- 
zottok fogyasztási szövetkezete is ugyanígy te.-/. ' Mintha i 
ez az intézmény tálán még sem eppen a saját kenydini ! 
szempontjának kielégítéséért alakult volna Mit gon 
dőljünk. tisztelt SzfAe-ttfi nr - Egy regi olvasója. '

Ajánljuk a sokfelöl hangzó panaszt az ii- j 
letékes körök figyelmébe, s egyúttal ismétel- i 
ten rámutatunk arra az űzérkcdésie. amit ki- j 
sebb helyeken a kereskedők és pénzintézetek j 
tíznek, ahol százalék-levonással cserélik be a i 
régi bankot újra. Újra figyelmeztetjük olvasó- ! 
inkát, hogy az Osztrák-Magyar Bank itteni j 
főnékének felhívására a debreceni intézetek ! 
készséggel vállalkoztak a kicserélési művelet j 
í/igTtws lebonyolítására.

— Betörések a Teakertben Tegnap éj- | 
szaka a Vénkertben 2 helyre is betörtek. Az ■ 
egyik betörés alkalmával lö ezer korona ér- j- 
téktt holmit loptak el egy debreceni gazdái- ; 
kotlától. A betörők nagyon siethettek, mert az 
egyik helyen a lopott holmik egy részét cl j 
hullatták. A rendőrség erélyesen nyomozza a ■ 
betörőket, akiknek mar n nyomukban is van. i

— Miért nem Bököiik a moaoitorpályii ; 
postahivatal ? A közeli Mouostorpályi községből i 
panaszosbun^okat hallani az ottani postahiva- j 
tál ellen ItócAra unnak, hogy naponkint jár ki 
a vonat, a posta mégis csak hétfőn és csü­
törtökön kézbesíti ki az érkező küldeményeket. 
Monostorpályinak elvégre 2000 egynéhány la­
kója van, akik ha más levelezésük nincs is, 
de szeretnék megkapni naponként a hírlapokat 
amelyek ina már pótolhatatlan szükségletévé 
váltak úgy a városnak, mint a falvaknak is. 
Talán mégis c-ak jó volna, ha a mindinkább 
békebeli színvonal felé igyekvő vesuti forga­
lommal a monostorpályii postahivatal is felvenné 
a rendes napi forgalmat.

- üj iparengedélyek. A városi lanacs a tegnapi 
nap folyamán a következő debreceni lakosoknak uj 
iparengedélyt adott özv. Orosz Béiané hbj és ruca ; 
hús árusítás 300, Szegedi Lajosné rövid és szövöttáru I 
maradék kereskedés 200, Wacha Dezső kelmefestő és i 
vegytisztitó ipar 1U), Pa;fy József zöldség, hüvelyes, 
tejtermék, burgonya, gyümölcs és cukorka kereskedés 
500, K itvélyesi Kálmán szatócs ipar 500. Gh sz Izidor 
bazáráru kereskedés 500 korona ipardijak lefizetése 
ellenében.

- Felhívás az italmérőkhöz! Az italki- 
mérést illetékeknek 1921 1923 évekre leendő I 
kivetéséhez szükséges összeirási jegyzek elké- i 
szülvén, Dehreken sz. kir. város elöljáróságánál I 
(rendőrségi palota, földszint 34 ajtó sz.) f. hó 
27-ével kezdődöleg 8 iiepon át, tehát julitts hó 
4-ig bezárólag közszemlére kitétetik. Ezen idő 
alatt a szóban forgó összeirási jegyzék megte- i 
kinthető s az abban foglalt engedélyesek neta- 
láni észrevételeiket a közsemlére való kitétel 
ideje alatt ugyanott benyújthatják. Rostái István
a városi elöljáróság vezetője.

— Csőrcpedés a vízvezetékben. Szerdán 
délután a városi vízvezeték felmondta a szol­
gálatot. Hiába leste az ember a csapokat, csak 
nem eresztették azok ti legegészségesebb italt: 
2 jó vizet. Tqgnap aztán a csapok sztrájkjára 
Vöhatkozólag' tsorrüí jöméruök bejelentette a j 
városi tanács ütésén, hogy szerdán délben csÖ- 
repedés történt. A Szent Anna-utcán egy meg­
vadult lovas kocsi neki ment egy utcai tűz­
csapnak, melyet ketté tört és ugyanakkor a 
vízmű hálózatán csőrepedés támadt. Tegnap 
délelőtt aztán már kijavították a repedést és I 
most már újra működik a vízvezeték.

- LrnnUlt, uatlM agy iroda barMdaiáat here­
iek ■egvátolre. Általatokat a kiadóba kérek.

Nyomatott a lapkiadó Magy'ar Nemzeti Ttönyv- és
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A «ajtéjavaslat a pártok előtt
Budapest, junius 23. Ma este agy a kis- 

gazdapárt, mint a keresztjén part értekezletet 
tart, amelyen az őrlési és forgalmi adóról szóló 
törvénytervezetet tárgyalják. Mimikéi értekez­
leten meg fog jelenni Hegedűs Lóránt pénz­
ügyminiszter is. A keresztyén párt értekezle­
tének tárgyai között szerepel a sajtótörvény 
javaslat is, amelyet Tuti Béla ismertet a párt 
tagjaival. Túri felszólalásának lényege az, hogy 
a javaslat rendelkezéseiből az egyetemleges 
felelősség kérdését kiküszöbölendőnek tartja, 
ehelyett pedig az egyéni felelősség rendszerét 
javasolja. A disszidens képviselők körében is 
élénk agitáció indult meg a Tomcsányi-féle 
sajtótörvényjavaslat módosítása tárgyában. Po­
litikai körökben elterjedt az a hir, hogy a 
kormány a sajtókérdésben szabadkezet biztosít 
a képviselőknek és ezért nem teszi pártkér­
déssé a törvény megszavazását, vagy el nem 
fogadását. Ez a gondolat ma már nyílt kifeje­
zésre jutott a nemzetgyűlés folyosóján.
A gazdáik a vag-yonvibltN.jgTál

Budapest, junius 23. (M. T. I.) A gazda­
szövetség adóügyi gyűlésén felkérték Wekerle 
Sándort, az O. P. T. elnökét, hogy átadandó 
felterjesztésüket támogassa. A vagyonváltság 
ügyében azt a megállapodást hozták, hogy a 
gazdasági ingatlan-vagyonváltság a kataszter» 
tiszta jövedelem minden koronája után legfel­
jebb tíz kilogramm búza lehessen. Követelte 
még a gyűlés, hpgy az ingatlant közvetlenül 
terhelő állandó jellegű igazolt tartozások a 
vagyonváltság fizetésénél figyelembe vétesse­
nek és a földbirtok felszerelései ne essenek 
külön váltság alá. A rendes gazdálkodáshoz 
szükséges minden ö katasztrális holdra egy 
hámos állatot alacsonyabb megváltás alá kell 
vonni. E tekintetben a gazdasági íryíilés min­
den hámos állat után legfeljebb 250 koronát 
tart olviselhetőnek.

8PORT
A magyar válogatott csapat összeállítása.

Az MLSz. válogató bizottsága szerdán állította 
össze a vasárnapi óéinénietországi nemzetközi mérkő­
zésnek magyar ellencsapatát A magyar v »lógatott csa­
pat a következő összeállításban áll fel: Plat:kő. Vö­
gel II., Mandi, Szabó, Guttmaun, Bium, Braun, Molnár, 
Pataki, Schlosser, Tóth. Tartalékok : Kropacaes, Hung­
ler li. és ©pata.

Apró hirdetések
Méhrajt 

elsőrendűt 600 koronáért 
szállít Széchy György — 

Szerep, Biharm.

Bóiyegzögyár 
és vésőintézet 

PAULÓ I.
Batthyányi-utcza 22. 

T*lsfon 1365.

Jókarban lévő 
békebeli minőségű keveset 
használt zsakett öltöny ju­
tányosán eladó. Cim a ki­

adóhivatalban

Követeljemindenütt 
ÖERÖ"i®AJ, 
Ha nem kapna kereskedőjénél, úgy forduljon 

kSzvetienfll

6eró Atoll fia % lodooesl, 
IV., Kossuth Lajos-utca 4.

Cipóüzcui: Budapest, I Bercsényi-u. 10 
Nagybani osztály : 

Budapest, V., Akadéinia-ntea 6,

Molykár ellen 
szőrme és téllruhék megérzé­
sét a legnagyobb biztonságban 
beraktároz KOVÄRY és ALT- 

Sákll Piac-utca 42,

Forgács István
I müóröh 

_ _ _ _ I Bádogos 11.

Koros Sándor
liflldiííi uíiih^ Piae-i.hi 

kMultéall ol<^Anr. férfi 
üliCnytlk kftphftlá«.

Német nyelvet
tanít niagánházaknál órá- í 
kát ad kezdőknek is, a i 
legjobb és legkönnyebb i 
módszer szerint. Délutáni 
correnlálás. Siposs. Ra- |

Kóvszky-u. 13.

minden a sokszorosító szakba vágó 
munkát u. m.: rovatos iveket, folyó­
iratokat, kereskedelmi és más egyéb 
nyomtatványokat. Esküvői és eljegyzési 
értesítéseket, névjegyeket, gyászlapokat.

:: Költségvetéssel készséggel szolgál

LapkiadavWtaiat lyemdijában Uebreczen, Ferencz Jóasef-ut 59.

junius 24.

Siiuoníf y u. ‘5. szám alatt van Kolosa« 
nyakkendő terme.

SX1KHÍX.
BO

Színhazak ea inosgéulaházak ktalerutay»!
Pénteken Debrecenbe kéne menni Szigeti 

Jenő felléptével.
Szombaton BodAu Margit utolsó fellépté­

vel a Cigányszerelem kerül színre.

Pant Wegener és Lydia Salmanova fősze­
replésével a Sátán hegedűje Cimü 5 felvoaá- 
sos drámát mutatja be az Apolló 7 és 9-kor.

Serao lllatild világhírű regénye „a Levá­
gott kéz“ filmen az Urániában 7 és Ó-kor.

Rose nyelviskola
Nagya'ddn.

A tőzsde
Zürichi zárótőirtejoii. 23. -'M 1'1.» Berlin 835, Ilid 

land 196 .'M). Newyork 691, Uradon 2220,Pária 4765, Miláuí 
2920, Prága 81U—, Badapest 839, Zágráb 400, Bak» 
rest 930, Varsó <17, Bées 110 — Osztrák lebélyeg Hé

Bécsi valuta jun. 93. (MIT) Márka 9« » Lei löt«. 
Líra 15406, Francia Frank 5460, Svájci Frank 11480. 
Dollár 674.—. Rubel 830, So kol 940. Angol font 2570, 
Diuár 1850, Lengyel márka 42, magyar korona 379.

kiűzetések : Zágráb 467, Berlin 900, Prága 934. 
Budapest 271, illim 3401), Sváje 115—, Newyork 681, 
Varsó 44‘/í, Pária 5575, Amsterdam 2:7U, Bukarest 
1067, London 2567, Sofia 69»).

Budapesti tarlat jun. 93. (MTI) Magyar hitel 1.54» 
Osztrák hitel 600' Angol-Magyar bank i tO, Leszámít 
bank 695, Magyar-Olasz bank 304, Jelz hitelbank 2(tó. 
Keresk. bank 6950, Pesti hazai első 19700, Borsod 
miskolci 2325.

Valuták. Napoleon IIÜO Angol font 755— 
—, Dollár 247—257, Francia frank 2050—, Márka 
365—, Lira —1270, Osztrák kor. 38‘/e 
Rubel 53—55, Lei 400---- , Sokol 365------ , Svájci
frank 4225— — Korona dinár 630—670, Frank dinár
6:Í0—U70, Lengyel márka 17—19.

TtrméByUude. Tengeri 625—70, cirokmag tóit 
ab állomás fehér bab öt#) ab áIbimé-y nj őszi ílrpa 
510 ab állomás.

dl Ml A óamásídogenpóutaranyat, fi ■ M11Á M♦ ezüstöt legeslegdrágáhbau 

UU UH “Simon 6j8rg?
DEBRECZEN, Kossuth-u. 11.

B ARTFA gyógyfüidö
I Híres forrásai ismét 

mPíinVIll* könruen elérhebít, 
illuyHjllh elsőrendű ellátás.- 

teljes pensio 40 K-tól 
feljebb. Kasino. Tekintettel a nagy ér­
deklődésre, szobarendelés táviratilag 
ajánlatos. Visum, pénzutalást vonatko­
zólag felvilágosítással szolgál. Menet­
jegyiroda tiirdőosztálya Budapest V., 
Vigadó-tér 1. — Kérjen prospektust I

Magyar Nemzeti Könyv- és Lapki adó-vét- 
tatet Részvénytársaság könyvnyomdája. 
ELEFON 3 48 DphtPCVon Di,/.» .. _ _  „3 48 Debreczen Piacz-u. 59. telefon 3-48

készít


